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1. Upravljanje podatkov LiDAR: prenos in združevanje oblakov točk, izdelava in 

vizualizacija digitalnega modela terena (DMT) 

Za to raziskavo je bilo potrebno prenesti podatke LiDAR, ki jih zagotavlja Agencija 

Republike Slovenije za okolje (ARSO) prek namenskega geoportala 

(https://gis.arso.gov.si/evode/profile.aspx?id=atlas_voda_Lidar@Arso&culture=enUS&As

pxAutoDetectCookieSupport=1). Ta portal omogoča dostop do različnih okoljskih 

podatkov v vektorski in rastrski obliki. 

Portal ponuja tako surove podatke (oblake točk) v formatih .laz ali .zlas kot tudi rastrske 

podatke v formatu .tif. Rastrski podatki so izdelani s celicami (piksli) velikosti 1 × 1 m, kar 

je ločljivost, ki ni primerna za natančne arheološke analize. Zato so bili namesto tega 

preneseni surovi podatki v obliki »oblaka točk«. 

Ti oblaki točk so organizirani v mreži 1 × 1 km in so referencirani v koordinatnem 

sistemu D96TM. Vsak kvadrat mreže je poimenovan z dvema številkama, ki označujeta 

številko stolpca in vrstice mreže (npr. 390_81). Kvadrati, obdelani v okviru tega projekta, 

segajo od vrstic 389 do 400 ter od stolpcev 84 do 74 (Slika 1). 

 

Slika 1 – Območje, za katero so bili preneseni podatki LiDAR. 

Ti podatki so na voljo bodisi kot celotni oblaki točk, ki vsebujejo vse informacije, 

pridobljene z instrumentom LiDAR–ustrezno reklasificirane (0 = ustvarjeno, 

neklasificirano; 1 = neklasificirano; 2 = teren; 3 = nizka vegetacija; 4 = srednja vegetacija; 

5 = visoka vegetacija; 6 = stavbe; 7 = ozadni šum)–bodisi kot oblaki točk, ki vsebujejo le 

podatke, klasificirane kot teren (razred 2). V tej raziskavi so bili uporabljeni izključno 

podatki, klasificirani kot teren. 

Obdelava podatkov LiDAR je bila izvedena z odprtokodno programsko opremo QGIS 

https://gis.arso.gov.si/evode/profile.aspx?id=atlas_voda_Lidar@Arso&culture=enUS&AspxAutoDetectCookieSupport=1
https://gis.arso.gov.si/evode/profile.aspx?id=atlas_voda_Lidar@Arso&culture=enUS&AspxAutoDetectCookieSupport=1
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3.40.4 Bratislava. Prvi korak je vključeval uporabo ukaza »Fondi« (združi) iz orodij za 

obdelavo »Gestione dei dati della nuvola di punti«, s katerim so bili vsi oblaki točk 

združeni v eno samo datoteko .laz (Slika 2–3). 

V pogovornem oknu ukaza (Slika 3) so bile datoteke za združevanje izbrane pod 

možnostjo »Layer in ingresso«. Te datoteke je bilo mogoče izbrati med tistimi, ki so že 

bile naložene v projekt, ali med drugimi datotekami, shranjenimi v računalniku. Prav 

tako je bilo mogoče naložiti celotno mapo, v katero so bili predhodno shranjeni vsi 

podatki za obdelavo. Izhodna datoteka je lahko bila najprej ustvarjena kot začasna 

datoteka pred končno fizično hrambo. 

 

 

Slika 2 – Ukaz za spajanje večih točkovnih oblakov. 
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Slika 3 – Pogovorno okno ukaza "Fondi" (Združi). 

Ukaz »Esporta su raster« (Slika 4), ki je na voljo v orodjih za obdelavo (Conversione 

nuvola di punti > Esporta su raster), omogoča izdelavo datoteke .tif z izvozom podatkov 

iz oblaka točk v 2D rastrsko mrežo. Rastrskim celicam je dodeljena določena ločljivost, 

vrednosti pa so izpeljane iz izbranega atributa—v primeru izdelave digitalnega modela 

terena (DMT) je to višinska vrednost (»Z«). Velikost celice 0,5 m je bila izbrana v možnosti 

»Risoluzione della densità del raster«. 

 

Slika 4 – Pogovorno okno ukaza »Esporta su raster«. 

Ustvarjena izhodna datoteka je vsebovala nekaj vrzeli zaradi manjkajočih podatkov v 

izvirnem naboru podatkov. Za odpravo tega je bil uporabljen ukaz »Fill NoData«, ki je 

na voljo v menijski vrstici (Raster > Analisi > Fill NoData) in omogoča interpolacijo 

manjkajočih vrednosti na podlagi okoliških pikslov znotraj določenega radija (Slika 5). 

Velikost radija je bila določena z možnostjo »Distanza massima per cercare valori da 

interpolare«. 
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Slika 5 – Nastali digitalni model terena (DMT). 

Za arheološke analize so bile iz DMT z ločljivostjo 0,5 m izdelane različne vrste 

vizualizacij. V ta namen je bil uporabljen vtičnik Relief Visualization Tool za QGIS (Slika 

6), ki je na voljo tudi kot samostojen prenosni program. 

 

Slika 6 – Pogovorno okno vtičnika Relief Visualization Tools. 
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Izdelane so bile naslednje vizualizacije: senčenje reliefa (hillshade), večsmerno senčenje 

reliefa (multidirectional hillshade), naklon (slope gradient), model lokalnega reliefa (local 

relief model) in vizualizacija arheološke topografije (VAT) (Slika 7). 

• Hillshade označuje senčen relief izbranega DMT v sivinskih tonih. Senčenje se ustvari z 

izbiro smeri sonca in njegovega azimuta. V tem primeru sta bila uporabljena azimut 315° 

in višinski kot sonca 35°. Kombinirani model hillshade pa ustvari izdelek, pri katerem je 

senčen relief dobljen z združevanjem več modelov hillshade z enakim višinskim kotom 

sonca (35°), vendar z različnimi azimutnimi koti. 

• Naklon (slope gradient) ustvari reliefno sliko z izračunom vrednosti naklona, izražene 

v stopinjah, za vsako celico površja DMT. 

• Model lokalnega reliefa (local relief model) ustvari rastrsko sliko, ki poudari vidnost 

manjših površinskih oblik tako, da iz digitalnega modela reliefa odstrani večje terenske 

oblike. Ta model je še posebej uporaben za poudarjanje manjših struktur, kot so 

kolovozi ali starodavne zemljiške razdelitve. 

• Arheološka topografija (Visualization for Archaeological Topography) se nanaša 

na izdelavo rastrske datoteke, ki združuje modele naklona, senčenja reliefa, faktorja 

pogleda v nebo (sky-view factor) in pozitivne odprtosti (openness-positive). 



    

 
  

7 

 

Il progetto KAŠTellieri è co-finanziato dall’Unione europea nell’ambito del Programma Interreg VI-A Italia-Slovenia. 
Projekt KAŠTellieri sofinancira Evropska unija v okviru Programa Interreg VI-A Italija-Slovenija. 

 www.ita-slo.eu/ KAŠTellieri 

 

Slika 7 – Različne vizualizacije digitalnega modela terena (DMT). 

2. Arheološka najdišča 

2.1 Temnica – arheološko najdišče Sveti Ambrož, 531 m 

Sveti Ambrož pod Trsteljem 

Kronološke faze: bronasta doba, železna doba, rimsko obdobje, pozna antika, zgodnji 

srednji vek 

Na jugozahodnem pobočju Trstelja, severovzhodno od Temnice, leži protozgodovinsko 

gradišče, utrjeno z mogočnim obrambnim sistemom. Najdišče je prvi prepoznal 

Marchesetti (1903), ki je odkril številne najdbe in opisal impresiven obrambni zid, 

ohranjen v dolžini 470 m in debelini 2 m; njegov podor je na notranji strani ustvaril 

kamnito nasutje, visoko približno 2 m, na zunanji strani pa med 10 in 12 m (Slika 8). Na 

jugozahodni strani je bilo naselje naravno zavarovano s pobočjem gore. Med 
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topografskim pregledom, opravljenim leta 1973, je bil celotni obseg gradišča izmerjen na 

približno 630 m (Lozić 2016; Lozić, Štular 2024). 

Novejše raziskave, ki temeljijo na analizi podatkov LiDAR (Lozić, Štular 2024), so 

omogočile boljše razumevanje obsega najdišča, ki pokriva površino 22.727 m²; glavni 

obrambni zid, ovalne oblike, je ohranjen v skupni dolžini približno 574 m ter dosega 

največjo debelino in višino okoli 17 m oziroma 10 m. Dostop v naselje je potekal skozi 

vhod na severovzhodnem vogalu obzidja; ob zahodni strani je verjetno obstajal še drugi 

vhod, ki pa ga je kasneje preoblikoval sodobni dostop do najdišča. 

Znotraj obrambnega oboda ima naselbina dvignjen del, nekakšno citadelo, ter večji nižji 

sektor; posamezna območja so med seboj povezana s potjo, ki je še danes prepoznavna. 

Najdbe uvrščajo gradišče v zaključne faze bronaste dobe in v zgodnjo železno dobo 

(Bratina 2021). V poznejših obdobjih, kot je že opazil Marchesetti (1903), je bila utrdba 

protozgodovinskega naselja dopolnjena z novim, verjetno poznoantičnim zidom, ki se je 

v severovzhodnem delu naselja raztezal v dolžini 340 m. Na vrhu gore stojijo ostanki 

romanske cerkve sv. Ambroža / Svetega Ambroža (Smole 1979). 

Arheološka krajina Svetega Ambroža je bila v zadnjem času podrobno raziskana (Lozić, 

Štular 2024). Analiza podatkov LiDAR in terenski pregledi pa so omogočili boljše 

razumevanje nekaterih topografskih vidikov naselbine in njene okolice (Slika 9–25). 

Nekatere anomalije severno od naselja, ki sta jih Lozić in Štular (2024) interpretirala kot 

terase, v resnici ustrezajo starodavnim potem ali cestam, ki so omogočale dostop do 

severnega vhoda v naselbino, ter nizu poprazgodovinskih struktur, umeščenih zunaj 

glavnega obrambnega obzidja v vzhodnem sektorju (Slika 9). 

Podobno je bilo mogoče prepoznati tudi obstoj starodavnih dostopnih poti do 

jugozahodnega vhoda v naselje (Slika 24–25), ki jih je na podlagi teh novih topografskih 

podatkov mogoče utemeljeno šteti za antične, kot sta to že prej predlagala Lozić in 

Štular (2024) na podlagi drugih ugotovitev. 

Terenske raziskave znotraj naselja kažejo, da je bil velik del prostora, vključno z 

razmeroma strmimi območji, uporabljen za gradnjo hiš in drugih objektov. Ostanki stavb 

izkazujejo različne stopnje ohranjenosti: večina jih je prepoznavnih zgolj po prisotnosti 

kamnitih nasutij (Slika 12, 17, 19), pri nekaterih je opazna suhozidna zidava, 

rekonstruirana v novejšem času (Slika 14, 20, 22), nazadnje pa so prisotne tudi strukture, 

grajene z uporabo malte, ki jih je mogoče povezati s časom prve svetovne vojne (Slika 

15, 23). 



    

 
  

9 

 

Il progetto KAŠTellieri è co-finanziato dall’Unione europea nell’ambito del Programma Interreg VI-A Italia-Slovenia. 
Projekt KAŠTellieri sofinancira Evropska unija v okviru Programa Interreg VI-A Italija-Slovenija. 

 www.ita-slo.eu/ KAŠTellieri 

Poleg tega niz sledov v zahodnem delu višjega območja naselbine ustreza jarkom in 

vojaškim položajem ter zato ni antičnega izvora, kot je bilo predlagano na Slika 6 

(elementi 112–114, 392) pri Loziću in Štularju (2024). 

Uporaba vizualizacij, ki temeljijo na arheološkem VAT v kombinaciji z modelom lokalnega 

reliefa (LRM), je v nekaterih primerih omogočila jasnejši prikaz starodavnih sledov 

zemljiških razdelitev, ki so bile prepoznane že v prejšnjih raziskavah. Tako je bilo na 

primer ugotovljeno, da linija centurije ni preprosto ravna, temveč tvori kot 90°, kar se 

dobro ujema s centurijskim mrežnim sistemom Krasa (Slika 25–27). 

Viri: Marchesetti 1903, 52–53; Smole 1979; Lozić 2016, 10–19; Bratina 2018a; Bratina 

2021; Lozić, Štular 2024. 

Spletne povezave 

Register kulturne dediščine RKD 

Arkas 2.0 (ID 021204.01) 
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Slika 8 – Tloris najdišča po Marchesettiju (1903, tav. V – 3). 
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Slika 9 – Vizualizacije in interpretacija DMT, pridobljenega z LiDAR, naselja Sveti 

Ambrož (60 % prosojen VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov/teras; 

Rdeče pikčaste črte: ostanki starodavnih, večinoma poprotozgodovinskih teras; 

Svetlo modre črte: ostanki stavb; 

Rdeče pikčaste črte: ostanki starodavnih poti in cest; 

Črni križ: ostanki cerkve Svetega Ambroža; 

Rumene črte: starodavne, verjetno protozgodovinske, zemljiške delitve. 

Številke se nanašajo na elemente, katerih fotografije so prikazane spodaj; višinska 

razlika med konturami je 3 m. 
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Slika 10 – Ostanki cerkve Svetega Ambroža (za položaj glej Slika 9, št. 1). 

 

 

Slika 11 – Ostanki cerkve Svetega Ambroža (za položaj glej Slika 9, št. 1). 
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Slika 12 – Stavba 2 s slike 9. 

 

Slika 13 – Struktura 3 s slike 9. 
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Slika 14 – Stavba 4 s slike 9. 

 

Slika 15 – Stavba 5 s slike 9. 
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Slika 16 – Obrambni zid 6 s slike 9. 

  

Slika 17 – Stavba 7 s slike 9. 
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Slika 18 – Terase s slike 9. 

 

Slika 19 – Stavba 9 s slike 9. 
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Slika 20 – Stavba 10 s slike 9. 
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Slika 21 – Poprotozgodovinska predelava obrambnega zidu z gradnjo zidu z malto 

(za položaj glej Slika 9, št. 11). 
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Slika 22 – Stavba 13 s slike 9. 

 

Slika 23 – Stavba 12 s slike 9. 
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Slika 24 – Vizualizacije DMT, pridobljenega z LiDAR, območja naselja Sveti Ambrož 

(60 % prosojen VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov/teras; 

Roza pikčaste črte: starodavne, večinoma poprotozgodovinske terase; 

Svetlo modre črte: ostanki stavb; 

Rdeče pikčaste črte: ostanki starodavnih poti in cest; 

Rumene črte: starodavne, verjetno protozgodovinske, zemljiške delitve. 
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Slika 25 – Vizualizacije DMT, pridobljenega z LiDAR, območja okoli naselja Sveti 

Ambrož (60 % prosojen VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov/teras; 

Roza pikčaste črte: starodavne, večinoma poprotozgodovinske terase; 

Svetlo modre črte: ostanki stavb; 

Rdeče pikčaste črte: ostanki starodavnih poti in cest; 

Rumene črte: starodavne, verjetno protozgodovinske, zemljiške delitve; 

Ravne rdeče črte: sledi rimske centurije.  



    

 
  

23 

 

Il progetto KAŠTellieri è co-finanziato dall’Unione europea nell’ambito del Programma Interreg VI-A Italia-Slovenia. 
Projekt KAŠTellieri sofinancira Evropska unija v okviru Programa Interreg VI-A Italija-Slovenija. 

 www.ita-slo.eu/ KAŠTellieri 

 

Slika 26 – Povečan pogled na območje zahodno od naselja Sveti Ambrož z ostanki 

rimske centurije. 
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Slika 27 – Ostanki rimske centurije na točki št. 1 s slike 26. 
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2.2 Nova gradišča severovzhodno od Svetega Ambroža 

Interpretacija podatkov LiDAR v kombinaciji z terenskimi pregledi je pripeljala do odkritja 

treh doslej neznanih gradišč na vrhovih glavnih gora grebena severozahodno od Svetega 

Ambroža (Slika 28). 

 

Slika 28 – Slika, pridobljena z LiDAR, z višinskimi konturami na 10 m, ki prikazuje 

položaj nekaterih novih gradišč severovzhodno od Svetega Ambroža. 

1: Stol; 2: Trstelj; 3: najdišče vzhodno od Trstelja. 

2.2.1 Stol, 628 m 

Kronologija: protozgodovinsko obdobje? 

Na vrhu Stola se nahaja manjše gradišče, sestavljeno iz treh obrambnih zidov (Slika 29). 

Prvi zid je še posebej mogoč, verjetno krožne oblike, vendar so zahodni del uničili vojni 

jarki, tako da je ohranjen le približno 30 m dolg in 5–6 m širok odsek (Slika 29–30). 

Vzhodno pobočje, ki se postopoma spušča navzdol, sta dodatno varovala še dva zidu, 
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verjetno zaščitna samo na tej strani. Danes je vmesni zid dolg približno 20 m (Slika 31), 

zunanji pa se razteza do približno 35 m. 

Na površju niso bili prepoznani arheološki materiali, vendar stanje ohranjenosti in 

velikost struktur kažeta, da je bil Stol naseljen kot manjše gradišče, verjetno z 

dolgotrajno uporabo v povezavi z bližnjim naseljem Sveti Ambrož. Kljub temu ostaja 

verjetna pripadnost protozgodovinskemu obdobju hipotetična. Stol je bil verjetno 

strateško postavljen za nadzor severnega območja, ki ni bilo vidno s glavnega naselja 

Sveti Ambrož. 

Položaj Svetega Ambroža in manjše gradišče na Stolu spominja na druge vzorce 

razporeditve naselij, na primer na območje Rupinpiccolo/Repnič, kjer je glavno naselje 

na severu varovalo manjše gradišče, postavljeno na hribih območja Lanaro/Volnik 

(Bernardini 2012). 

 
 

Slika 29 – Vizualizacije in interpretacija DMT, pridobljenega z LiDAR, gradišča Stol 

(60 % prosojen VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov/teras. 
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Slika 30 – Zgornji obrambni zid gradišča Stol. 
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Slika 31 – Vmesni obrambni zid gradišča Stol. 
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2.2.2 Trstelj, 643 m 

Kronologija: protozgodovinsko obdobje? 

Vrhnji del Trstelja je bil zaščiten z dvema podkrožnima, koncentričnima obrambnima 

zidovoma, ki sta slabo ohranjena in manj mogočna kot zgornje utrdbe na Stolu (Slika 32–

33). Zunanji zid je bil verjetno odsoten na južni strani, medtem ko je bil zgornji verjetno 

popoln krog, dolg približno 180 m (Slika 34). Na tem območju niso bili prepoznani 

arheološki materiali, zato je pripadnost protozgodovinskemu obdobju verjetna, a še 

vedno hipotetična. Vendar pa majhnost utrdb nakazuje, da območje verjetno ni bilo v 

uporabi daljše časovno obdobje. 

 

Slika 32 – Vizualizacije in interpretacija DMT, pridobljenega z LiDAR, gradišča 

Trstelj (60 % prosojen VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov/teras. 
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Slika 33 – Jugozahodni zgornji obrambni zid in umetna terasa gradišča Trstelj. 



    

 
  

31 

 

Il progetto KAŠTellieri è co-finanziato dall’Unione europea nell’ambito del Programma Interreg VI-A Italia-Slovenia. 
Projekt KAŠTellieri sofinancira Evropska unija v okviru Programa Interreg VI-A Italija-Slovenija. 

 www.ita-slo.eu/ KAŠTellieri 

 

Slika 34 – Severni odsek zunanjega obrambnega zidu gradišča Trstelj. 
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2.2.3 Gradišče vzhodno od Trstelja, 631 m 

Kronologija: bronasta doba 

Na skalnatem vrhu neposredno vzhodno od Monte Trstelja je bila prepoznana dobro 

ohranjena protozgodovinska utrdba. Zahodna in južna stran vrha sta precej strmi, zato 

nista zahtevali obrambnih struktur ali sta bili le delno zaščiteni. Vrh vrha ščiti U-

oblikovana utrdba, odprta proti zahodu in dolga približno 175 m, ki podpira horizontalne 

terase do 5 m širine (Slika 35). S južne strani se razteza dodaten obrambni zid, dolg 

približno 85 m. Znotraj prostora, ki ga obdaja ta zid, je prepoznano manjše terasasto 

območje. 

Zgornje utrdbe so same obdane z zunanjim zidom, dolgim približno 240 m, ki od 

severozahodnega vogala vrha ščiti vzhodno stran hriba in se konča ob strmem pobočju 

na južni strani (Slika 35). 

Ostanki obrambnih zidov niso mogočni, na nekaterih odsekih zgornje utrdbe pa ni jasno, 

ali je bil zid sestavljen iz dveh vrst sorazmerno velikih kamnov, med njima pa je bil 

prostor napolnjen z manjšimi kamni in zemljo, ali pa je šlo le za eno vrstico kamnov 

(Slika 36–37). Na območju naselja, predvsem znotraj zgornje utrdbe in njenih teras, je 

bilo prepoznanih veliko fragmentov protozgodovinske keramike (Slika 38–42). Sestava 

gline in tipologija nekaterih kosov nakazujeta bronastodobno kronologijo naselja. 

Majhnost utrdbe nakazuje, da je bilo gradišče verjetno v uporabi le krajše časovno 

obdobje. Podobna, kratkotrajna bronastodobna naselja so bila nedavno odkrita in 

izkopana v severni Istri (Bernardini idr. 2023). 
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Slika 35 – Vizualizacije in interpretacija DMT, pridobljenega z LiDAR, gradišča 

vzhodno od Trstelja (60 % prosojen VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov/teras. 

 

Slika 36 – Ostanki severnega odseka zgornjega obrambnega zidu gradišča vzhodno 

od Trstelja. 
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Slika 37 – Ostanki severnega odseka zgornjega obrambnega zidu gradišča vzhodno 

od Trstelja. 
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Slika 38 – Ostanki umetne terase, obdane z zgornjim obrambnim zidom gradišča 

vzhodno od Trstelja. 

 

Slika 39 – Ostanki umetne terase, obdane z zgornjim obrambnim zidom gradišča 

vzhodno od Trstelja. 
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Slika 40 – Ostanki jugozahodnega odseka umetne terase, obdane z zgornjim 

obrambnim zidom gradišča vzhodno od Trstelja. 

Protozgodovinska terasa je prekrita z moderno suhozidno zidavo. 

 

Slika 41 – Fragment protozgodovinske keramike. 
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Slika 42 – Fragmenti protozgodovinske keramike. 
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2.3 Kostanjevica na Krasu – arheološko najdišče Grmača, 367 m 

Kronološke faze: bronasta doba, železna doba 

Na vrhu vzpetine, znane kot Grmača, severovzhodno od Kostanjevice na Krasu, se 

nahaja protozgodovinsko gradišče, ki ga je prvič identificiral Marchesetti (1903). Omenja 

ovoidno utrdbo s premerom 550 m, znotraj katerega je bil prostor razdeljen z notranjim 

ravnim zidom, razvitim v južnem delu naselja. Po Marchesettiju je bila na severovzhodni 

strani – kjer se teren postopoma zliva z okolico brez večjih višinskih sprememb – zunanji 

obod posebej robusten, medtem ko je bil na jugozahodu manj razvit zaradi strmega 

spuščanja proti dolini, ki ni zahtevalo mogočnih obrambnih struktur. Pri 

severovzhodnem vhodu je Marchesetti opazil izrazito zadebelitev, ki bi po njegovi 

interpretaciji ustrezala temelju stolpa. 

Med topografskim pregledom leta 1973 so bile identificirane večina struktur, omenjenih 

pri Marchesettiju, kljub obsežni škodi zaradi jarkov iz prve svetovne vojne. Prav tako je 

bilo najdenih več artefaktov in ostankov opečnate malte (Svoljšak 1967; Slapšak 1974a; 

Lozić 2016). Med odkritimi keramičnimi ostanki so bili prepoznani elementi iz bronaste 

dobe – vključno z njenimi najzgodnejšimi fazami – in železne dobe (Bratina 2021). 

Na podlagi nedavnih raziskav z analizo LiDAR podatkov (Lozić, Štular 2024) je bilo 

mogoče kartirati preostale ohranjene dele obrambnih struktur, ohranjene do približno 

4,5 m višine in z največjo debelino približno 13,5 m. Isti avtorji navajajo tudi dodatni zid 

na južnem območju najdišča, dolg 78 m, vendar ga je Marchesetti dejansko že označil na 

svojem načrtu (Slika 43). 

Avtorji napačno interpretirajo tudi oznako možnega stolpa, ki jo je podal Marchesetti, saj 

ga postavijo na jugovzhodni priključek med notranjo in zunanjo ravno utrdbo, na mestu, 

uničenem z bombnim kraterjem (Slapšak 1974a; Lozić 2016; Lozić, Štular 2024). 

Marchesetti namreč lokacijo stolpa postavlja na razširitev zidu ob vratih, kar je jasno 

vidno na načrtu najdišča iz leta 1903. Ta zadebelitev zidu je še vedno razločno razvidna v 

LiDAR DMT (Slika 44, 46). 

V omenjeni nedavni študiji (Lozić, Štular 2024) so navedene tudi arheološke strukture, 

identificirane na vršnem območju naselja. Interpretacija LiDAR podatkov in terenskih 

pregledov pa izključuje večino notranjih delitev, zaradi česar je malo verjetno, da bi bilo 

najdišče v zgodovinskih časih ponovno uporabljeno za stanovanjske namene, kot je bilo 

to primer pri bližnjem protozgodovinskem gradišču Sveti Ambrož. Nekatere od 

navedenih anomalij se zdijo naravne strmine ali naravne formacije (Slika 29, 46). 
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Reference: Marchesetti 1903, 53; Svoljšak 1967; Slapšak 1974a; Lozić 2016, 10-19; 

Bratina 2021; Lozić, Štular 2024. 

Spletne povezave: 
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Slika 43 – Načrt najdišča po Marchesettiju (1903, tab. V – 4). 
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Slika 44 – Vizualizacije DMT, pridobljenega z LiDAR, naselja Grmača (60 % prosojen 

VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov/teras. 
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Slika 45 – Vizualizacije DMT, pridobljenega z LiDAR, območja naselja Grmača (60 % 

prosojen VAT v kombinaciji z LRM). 

Črne črte: ostanki protozgodovinskih obrambnih zidov; rumene črte: starodavne, 

verjetno protozgodovinske delitve zemljišč. 
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Slika 46 – Načrti gradišča Grmača, izdelani po Marchesettiju (1903), Loziću in 

Štularju (2024) ter v tej študiji, s prikazom položaja (označeno z rdečimi puščicami) 

zadebelitve obrambnega zidu, ki bi po Marchesettiju ustrezala temelju stolpa ob 

vhodu. 
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Slika 47 – Vzhodni obrambni zid gradišča Grmača. 

 

Slika 48 – Severovzhodni vhod gradišča Grmača, viden znotraj naselja. 
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2.4 Vojščica – zaščiteno območje spomenika Vojščica, 327 m 

Tabor 

Kronološke faze: bronasta doba, železna doba, rimski čas, srednji vek 

Na jugu Vojščice, ob robu kraškega platoja, ki gleda na Brestovški dol s severa, stoji hrib, 

ki je zaradi svoje strateške lege že od prazgodovine gostil pomembne utrdbe. Najstarejši 

najdeni sledovi na tem mestu so pripisani protozgodovinskemu gradišču, ki ga je prvič 

omenil Marchesetti (1903), ko je identificiral nekatere ostanke prazgodovinskega zidu, 

pomešane z novejšimi strukturami, in nekaj keramičnih artefaktov. Topografski pregled 

iz leta 1974 je potrdil prisotnost ostankov gradiščnega zidu (Slapšak 1974b; Lozić 2016). 

Med letoma 2009 in 2010 so izkopavanja, ki jih je izvedel Regijski enoti Nova Gorica 

Zavoda za varstvo kulturne dediščine Slovenije, raziskala umetno teraso znotraj zidu, v 

južnem delu (Fabec idr. 2010; Lozić 2016; Bratina 2018b). Med tem izkopavanjem je bilo 

odkrito veliko artefaktov iz srednje do pozne bronaste dobe, pa tudi nekateri starejši 

elementi, ki kažejo, da je bilo območje morda naseljeno že v prvi polovici 2. tisočletja pr. 

n. št. Najdbe kažejo na intenzivne povezave z naselji v okolici, vključno z ostalim Krasom, 

Vipavsko in Soško dolino ter Furlanijo (Bratina 2018b). 

Območje je bilo verjetno naseljeno tudi v rimskem obdobju, kar nakazuje odkritje 

nekaterih mozaik ploščic (Slapšak 1974b; Lozić 2016). V srednjem veku je hrib postal 

prizorišče Tabora, utrjene strukture s štirimi okroglimi stolpi na vogalih. Med prvo 

svetovno vojno je avstro-ogrska vojska izkoristila dominantno lego Tabora, ki je služil kot 

zavetje in točka za nadzor teritorija, pri čemer so utrdbe v veliki meri uničile 

srednjeveške strukture (Slapšak 1974b; Fabec idr. 2010). Danes sta še prepoznavna 

ostanek jugovzhodnega stolpa in vzhodni zid prezbiterija cerkve (Lozić 2016). 

Ob cerkvi je bil tudi pokopališče, sprva v uporabi do leta 1857, kasneje pa ponovno med 

leti 1974 in 2006. V bližini se nahaja množično grobišče avstro-ogrske vojske, postavljeno 

med letoma 1915 in 1917, danes označeno s piramidalnim spomenikom (glej RKD). 

Preučevanje modelov terena, pridobljenih z LiDAR podatki, v primerjavi s zgodovinskimi 

kartami (npr. katastrska karta katastrske občine Voissizza di Comeno, list 3, začetek do 

sredine 20. stoletja) in terenskimi pregledi, je omogočilo domnevo o lokaciji nekaterih 

odsekov glavnega protozgodovinskega obrambnega zidu v dolžini približno 270 metrov. 

Poleg odseka, ki je že omenjen pri Loziću (2016), primerjava med morfologijo terena in 

katastrskimi delitvami nakazuje, da je zid imel približno podkrožno obliko s premerom 

okoli 180 metrov (Slika 49-50). 
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Na najvišji točki hriba še vedno stojijo slabo ohranjeni ostanki Tabora, poškodovani na 

več mestih zaradi vojaških struktur. Znotraj območja Tabora so bili identificirani ostanki 

različnih stavb, ena podkrožna anomalija pa bi lahko ustrezala ostankom 

severovzhodnega stolpa (Slika 51). Na območju, kjer stoji cerkev, niso opažene 

pomembne višinske anomalije, povezane z versko stavbo, od katere je ohranjen le 

fragment zidu prezbiterija (Slika 51). 

Na območju neposredno jugovzhodno od Tabora LiDAR podatki izpostavljajo prisotnost 

kompleksnega sistema struktur, večinoma starodavnih, ki so bile verjetno na določenih 

mestih spremenjene z vojaškimi deli (Slika 51). 

Območje okoli vrha hriba je skoraj v celoti terasasto, kar otežuje ugotavljanje, ali so v 

preteklosti obstajali dodatni zidovi ali prazgodovinske delitve zemljišč. Sledi ograj in 

kamnitih odstranjevalnih gomil iz starodavnega obdobja, verjetno prazgodovinskega, so 

prepoznane predvsem po pobočju, ki se spušča z gradišča proti Brestovškemu dolu 

(Slika 52). Nekateri linearni brazdi južno od Tabora pa jih je mogoče interpretirati kot 

sledi starodavnih poti, ki so povezovale hrib z dolino pod njim (Slika 52). 

Reference: Marchesetti 1903, 47; Slapšak 1974b; Bratina 2010; Fabec idr. 2010; Lozić 

2016, 20-22; Bratina 2018a; Bratina 2018b. 
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Slika 49 – Vizualizacija DTM, pridobljenega z LiDAR podatki (60 % transparenten 

VAT kombiniran z LRM), zaščiteno območje spomenika Vojščica.  

Črne črte: verjetni ostanki protozgodovinskega zidu; rdeče črte: ostanki Tabora in drugih 

post-protozgodovinskih struktur, vključno z vojaškimi; zelene pikčaste črte: približna lega 

cerkve. 
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Slika 50 – Georeferenciran segment katastrske karte občine Voissizza di Comeno, 

list 3, zgodnje do sredine 20. stoletja, z arheološkimi anomalijami, prikazanimi na 

prejšnji sliki. Sodobna delitev zemljišč je jasno vplivana s strani verjetnih ostankov 

protozgodovinskega zidu. 
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Slika 51 – Povečan prikaz slike 34 z ostanki Tabora in drugih post-

protozgodovinskih struktur, vključno z vojaškimi. Zelene pikčaste črte prikazujejo 

približno lego cerkve. 

 

Slika 52 – Vizualizacija DTM, pridobljenega z LiDAR podatki (60 % prosojen VAT 

kombiniran z LRM), območje okoli zaščitenega spomenika Vojščica. Črne črte: 

verjetni ostanki protozgodovinskega zidu; rdeče črte: ostanki Tabora in drugih 

post-protozgodovinskih struktur; zelene pikčaste črte: približna lega cerkve; 

rumene črte: starodavne, verjetno protozgodovinske, delitve zemljišč; rdeče 

pikčaste črte: verjetni ostanki starodavnih poti. 
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Slika 53 – Ostanki obrambnega zidu Tabora, nahajajoči se tik severno od južno-

vzhodne vogalne stolpa. 
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2.5 Nova najdišča južno od Vojščice 

Analiza LiDAR podatkov je omogočila identifikacijo treh prej neznanih utrdb majhnih do 

srednje velikih v Brestovški dolini, južno od Vojščice (najdišča 1–3 na slikah 54). Verjetno 

izvirajo iz protozgodovine in so lahko povezane s kontrolo pomembne poti, ki prečka 

dolino. Najdišči 1 in 3 je mogoče verjetno interpretirati kot manjša naselja, medtem ko je 

funkcija najdišča 2 težje določljiva (slike 55–60). 

 

Slika 54 – Položaj najdišč 1–3. 
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Slika 55 – Najdišče 1. Črne črte: ostanki protozgodovinskega zidu. 

 

Slika 56 – Segment zidu najdišča 1. 
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Slika 57 – Najdišče 2. Črne črte: ostanki protozgodovinskih zidov. 

 

Slika 58 – Del umetne terase v južnem delu najdišča 2. 
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Slika 59 – Najdišče 3. Črne črte: ostanki protozgodovinskega zidu. 

 

Slika 60 – Segment južno-zahodnega dela zidu najdišča 3. 
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